

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. . . 0'25 pesetas.

Fuera, trimestre. 1

Número suelto 5 céntimos.

LA LIBERTAD

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º 1

Anuncios á precios convencionales

SEMENARIO INDEPENDIENTE

¡ALLELUYA! ¡RESURREXIT!

Hoy, Domingo de Pascua de Resurrección, publicamos el artículo que dedicado á esta Fiesta religiosa escribió en «El Boletín» de 14 de Abril de 1895, nuestro venerable amigo y colaborador, el decano de la prensa illicitana D. José Pérez Sánchez.

Pasaron ya los días de tristeza y de luto. El cristianismo tiene en el año épocas de pena y días de alegría, horas de sentimiento y momentos de sublime y santo regocijo.

La Iglesia católica, que durante cuarenta días demuestra á los fieles, con su austeridad y recogimiento, el santo respeto que consagra á la memoria de aquel triste al par que espantoso drama del Calvario, acentúa doblemente estos sublimes sentimientos en la última semana, dedicando sus rezos y rituales á presentar á los fieles, del modo más gráfico, un facsimil de aquella hecatombe.

Llega por fin el Sábado Santo, día destinado por la Iglesia para dar cima á su sentimiento y dolor.

Las vestiduras antes de negrura y tristeza, truécense en radiantes, aquellas columnas y paredes tanto tiempo desnudas en señal de duelo, vistense de galanas colgaduras y el templo que por espacio de cuarenta días ha permanecido oscuro y triste, inúndase de un inmenso esplendor por los raudales de luz que, al sonoro cántico de «Gloria in excelsis Deo», entonado por el sacerdote oficiante, penetran por todos los ámbitos de la casa del Señor.

Desde este momento los cantos tristes y melancólicos, los salmos que con suma amargura entonaba la madre Iglesia, cambian de repente y sucedense otros de alegría y de regocijo.

Alleluja; Alegría entona con la Iglesia todo católico; Alegría: Aquel Jesús, tan cruel é ignominiosamente maltratado y tan vilmente crucificado, resucitó, y á pesar de la custodia de los soldados romanos saltó del sepulcro á las celestes esferas por la incontrastable fuerza del que todo lo puede.

Un ángel posado sobre la fúnebre losa así lo dice á los guardas del sepulcro, y á las santas mujeres: «El que buscáis no está aquí, ha resucitado.»

Por eso el pueblo cristiano celebra hoy con inusitada pompa y con indecible alegría este fausto acontecimiento.

Por eso el grito santo de Alleluja no sólo resuena en las bóvedas sagradas, si que también en calles y plazas.

Por eso en las casas todas, desde

la del potentado hasta la del mendigo, renace la más santa de las alegrías.

Por eso nosotros que supimos llorar con la Iglesia, nos alegramos con ella diciendo:

«Alleluja, resurrexit, Alleluja.»

«Alegría, ha resucitado, Alegría.»

JOSÉ PÉREZ.

Clínica del Dr. Buades

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS
PÁRPADOS Y VÍAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN POR
TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación
de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad
por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, núm. 4.—ALICANTE
(Al lado de la Ialeña Marítima)

VOCES DEL CAMPO

A todos los labradores del campo de Elche

Bien quisiera yo tener el talento necesario para poder daros á conocer, mis queridos compañeros, el milagro grande que hemos llevado á cabo con nuestra unión; pero aunque carezca de todas las dotes necesarias para hacerlo, os lo diré en la forma y manera que pueda y así debéis de hacerlo, de hoy en adelante, todos los que medio sepáis escribir, para que las voces del campo, que nunca han llegado á las puertas de la ciudad, se oigan ahora por sus ámbitos todos.

A todos los labradores del campo de Elche me dirijo, á los que están en La Agrícola Illicitana conmigo y á los pocos que quedan por ingresar en nuestra sociedad; á los primeros para que continúen con sus entusiasmos; á los segundos, para que se incorporen en el ejército que lleva la mejor bandera: la bandera de la Justicia, de la Libertad y del Progreso.

¡Venid á la sociedad de los campesinos, labradores todos, pues La Agrícola es vuestra madre y ya sabéis que las madres cobijan con amor á sus hijos en su regazo!

¡Guerra sin cuartel á esos *vividores* que estuvieron haciendo de nosotros cuanto en gana les vino y nos llamaban *els tontos de defóra!*

Guerra con ellos hasta extinguir su mala semilla para que no puedan volver.

Sabed, compañeros, que si un día fuéis débiles, y creyerais en los cantos de falsas sirenas de algunos y La Agrícola Illicitana muriera, veriais en seguida aquellas bandadas de lechuzas y cuervos cómo venían á chupar en nuestras linternas y á comer de nuestra carne.

Sigamos con fé ciega al hombre que nos dirige, y que no nos encuentra nunca *pesados* como otros nos encuentran, y se desvive por nuestro bien y bendigamos su nombre; porque si no hubiésemos encontrado un defensor tan desinteresado, tan barato, tan constante y tan valiente como Sansano, cuánto dinero habríamos sacado injustamente de nuestros bolsillos y cuántas lágrimas habrían derramado á la fecha nuestras esposas.

Sigámosle con fé, repito, sin fijarnos para

nada en los pasos que en la política dé, puesto que sabemos que lo hace todo en favor nuestro.

Unidos siempre y á luchar por nuestro bien.

F. P.

UNA SÚPLICA

Se ruega á la persona que inadvertidamente conserve en su poder un tomo en que está el periódico «El Vinalopó» y otros, tenga la bondad de manifestarlo al dueño del mismo José Pérez, el cual le estará altamente reconocido.

La censura y la Prensa local

Ya notarian los illicitanos, el domingo anterior, la falta de nuestros queridos colegas «Trabajo», «La Defensa» y «Nueva Illice» (casi nada): de cuatro semanarios locales, fueron decapitados la friolera de tres. Nosotros, debido á los asuntos que en nuestro último editorial tratábamos, distanciados en mucho del lápiz rojo que en la censura se utiliza, tuvimos la suerte de salir bien, aunque no escapamos del todo, pues nos alcanzaron dos *puntazos* del citado lápiz rojo.

En virtud de lo ocurrido, nos reunimos los redactores de todos los periódicos locales el domingo pasado por la tarde, en uno de los salones de «Blanco y Negro» para cambiar impresiones sobre el particular y convenir algo que nos permitiera seguir publicando los rotativos illicitanos, mientras las actuales circunstancias duren, ó suspender la publicación de nuestros respectivos semanarios.

Después de larga discusión, se convino por unanimidad, pedir audiencia al señor Alcalde en nombre de la prensa local, para exponerle nuestro criterio y suplicarle la amplitud posible, dentro de sus atribuciones ante el conflicto nacional, con el fin de poder seguir en nuestra tarea impuesta al venir al estadio de la prensa; encargando, para que viera al Sr. Alonso en nombre de todos los periódicos, al Director de «Trabajo» y querido compañero D. José Vives Vives, con lo que acabó la reunión mencionada.

**

El lunes, y por conducto del Sr. Vives, se nos citó para las seis de aquella tarde en la alcaldía, donde nos recibiría el señor Alcalde en audiencia; y allá fuimos, en representación de Trabajo, D. José Vives; de La Defensa, D. José Pascual; de Nueva Illice D. Antonio Agulló, y por esta LIBERTAD nuestra, D. Vicente Sansano.

Fuimos recibidos por la primera autoridad local, con la amabilidad característica en el Sr. Alonso, y el Sr. Vives, hablando por todos, expuso al Sr. Alcalde el motivo que hasta él llevaba á la Prensa illicitana.

El Sr. Alonso, dijo que, aún dentro de lo difícil de las circunstancias, daría toda clase de facilidades para que la sagrada misión del periodismo no fuese interrumpida en Elche, y para ello autorizaba á los reunidos, que desde el primer día de la semana, hasta el último, podían comenzar á llevar todos los periódicos sus galeradas, suplicándonos la más posible prudencia en nuestros escritos, pues no debíamos perder

de vista que en las capitales se ordena y en los pueblos se viene obligado á obedecer.

Dimos al Sr. Alcalde las gracias, tanto por el recibimiento cordial que nos dispensó, como por todos sus ofrecimientos en favor de la publicación de los periódicos sin ninguna clase de interrupciones, añadiendo el Sr. Alonso que sobre lo ocurrido el domingo, había que tener en cuenta que fueron los preliminares del conflicto y que otra cosa no pudo hacer en favor de la prensa local, muy á disgusto suyo por cierto.

Ya veremos cómo vamos á salir de la difícil suerte este domingo.

«EL PROGRESO»

Nadie nos lo ha contado; lo hemos oído nosotros decir á los regantes de «El Progreso», que son campesinos en su mayoría: «Estamos muy satisfechos de la gestión del nuevo presidente don Joaquín Román Bañón, —dijeron los interesados—; nos atiende, y mira por nuestros intereses, que es tornar por los intereses de «El Progreso» que en contra de lo que suponía el presidente anterior, mirar por los regantes es defender la vida de la sociedad, y esto nos agrada más, porque al mismo tiempo que consumidores del agua de «El Progreso», somos también accionistas.

El presidente anterior, estaba acostumbrado á las adulaciones de los dependientes de «El Progreso» y se consideraba el único amo de la sociedad, y no nos atendía ni nos consideraba y nos suponía sus criados.

El presidente actual, ha tomado camino distinto en bien de «El Progreso» pues se desvive por complacer á los regantes dentro de sus atribuciones y se esfuerza en conseguir, que los dependientes de la sociedad hagan lo propio.

Estas manifestaciones que nos complacen en hacer público hoy, hechas por los propios interesados, dicen mucho en favor del nuevo presidente de «El Progreso» D. Joaquín Román Bañón.

Y nosotros aconsejamos á tan querido amigo, continúe comportándose así, pues además de ganarse simpatías que nunca sobran, quedará muy favorablemente marcado en los documentos de «El Progreso» su paso por aquella presidencia.

SE VENDEN dos casas, recientemente construidas, al precio de 1.100 pesetas una y de 1.300 la otra, situadas en la calle de Colón (antes Espi).

Daran razón en la travesía de la misma calle, número 8.

DE MI CARNET

LA SEMANA

Domingo.—La procesión de las palmas se verifica con gran solemnidad, en conmemoración de la entrada en Jerusalén del hijo de David.

Solamente se publica nuestro periódico, los colegas «Nueva Illice», «Trabajo» y «La Defensa» suspenden el número de hoy.

Lunes.—Continúa actuando con clamoroso éxito en el Kursaal, el notable duetto «Los Ransinis». En el Moderno, se suspende la función por falta de público.

Los representantes de la prensa local, tienen una reunión con el Alcalde, para

tratar de la censura, salen complacidos con las promesas del Sr. Alonso.

Martes.—Se verifica el traslado de los pasos *La Caida, La Samaritana y El Descendimiento de la Cruz*; asisten a esta procesión dos motetes, que cantan muy acertados.

Miércoles.—Corretean los niños por las calles muy contentos, es que han principiado las vacaciones de Pascua.

Se nos dice, que todo un señor letrado, ha tomado la calle Comisario, por una pocilga de cerdos. ¡Vaya una porquería!

Al anocheecer, sale del Salvador la procesión del traslado de la Virgen de los Dolores; asisten en enjambre de incipientes *cielos*, un lucido acompañamiento, el Muy Ilustre Ayuntamiento representado por el secretario, cinco concejales, cuatro tenientes de alcalde y el alcalde presidente, y la laureada danda Blanco y Negro.

Jueves.—La visita a los monumentos, durante el día de hoy, se ve muy deslucida, escasos campesinos discurren por las calles a cumplir en las parroquias; por la noche, es inmenso el gentío, pues parece que los del campo y los del pueblo, se hayan citado a la misma hora, para ir a *féles*, como vulgarmente decimos los de este pueblo.

Viernes.—Al amanecer, sale de la Iglesia de San José, la típica procesioncita que recorre los alrededores del Santo Hospital.

Ya anochecido, se verifica el Santo Entierro con la asistencia de todos los pasos, que representan la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo. Nazarenos, guidores de pasos, un lucido acompañamiento, M. I. Ayuntamiento en pleno, y cerrando la procesión la banda Blanco y Negro, que ejecuta sentidas marchas.

Se verifica, a la llegada del Santo Entierro a la Plaza Mayor, la ceremonia de romper el guión.

El joven abogado D. Antonio Ripoll Martínez, es el encargado de hacerlo, que por cierto cumplió como los buenos, haciendo exclamar a la muchedumbre la tradicional frase *bon añ*. Son acompañantes de Ripoll los abogados D. Antonio Alcaide y D. José Semperé Giménez.

Este mismo día, nos dan la noticia de que los señores futbolistas no han entregado un solo céntimo al Asilo de San José, de los partidos del campeonato local, después de haberlo anunciado. ¡Huyuyuy y que frescura!

Sábado.—Después de decir el *gloria in excelsis Deo*, se arma una tempestad de truenos, gritos, volteos de campanas, disparos, etcétera.

A las diez y cuarto, renace la calma y las puertas de las casas son abiertas de par en par.

Los conejos suben de precio, y todas las mocitas terminan sus delantales y alpargatitos monerós. Hay bastantes disgustos, porque algunas monas, se han hecho agrías.

EL REPORTER.

Café Tupinamba

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas 5 céntimos
" " leche 5

LA LIGA ANTIGERMANÓFILA

EN SU DEFENSA

Con el título de «Filiis y fobias» apareció en el número 267 del semanario local *Nueva Illice*, un artículo del culto é ilustrado como joven escritor, Juan Orts Román.

Al principio de su artículo, con muy floridas frases y muy bien hilvanados argumentos, ataca dura é injustamente el señor Orts, a la Liga Antigermanófila y a sus componentes, y, aunque deja entrever un poco



LA SEÑORA

Doña Asunción Giménez Alberola

FALLECIÓ EL DÍA 3 DE ABRIL DE 1917

á la edad de 57 años

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposo D. Lamberto Rodríguez Amorós; sus hijos D.^a Carmen (ausente), don Antonio, don Francisco, Sor Ana en el siglo D.^a Mariana, don Lamberto, D.^a Asunción y D. Juan Bautista; hijos políticos D. Rafael Blasco Llebrés (ausente), D.^a Magdalena y D.^a Isabel Torregrosa; nietos, hermana y demás familia,

Al participar tan sensible pérdida, ruegan la tengan presente en sus oraciones.

la pasión y sus simpatías por los germanos, nos hubiera dejado un tanto convencidos, si el Sr. Orts hubiese suprimido el siguiente párrafo: «Pero libreme Dios de alfarne al otro extremo (antialiadófilo), peligroso tanto como este, pero algo más reflexivo.»

Esto echa por tierra la imparcialidad con que pretende revestir su artículo, y se declara, aunque sin querer, germanófilo ó, por lo menos, que simpatiza con la causa alemana.

«Por la boca muere el pez», como reza muy bien el adagio español.

Ah!... ya me explico su odio, su asco y sus insultos hacia esta democrática Liga que censura sin fundamento y cegado por una pasión.

¿Pretende el Sr. Orts que permanezcamos indiferentes ante esta casi mundial guerra?...

¿Pretende acaso, que permanezcamos impasibles ante el malestar y las lamentables consecuencias que por causa de la guerra padecemos?

¿Cómo quiere el Sr. Orts que los españoles no manifestemos nuestras inclinaciones ó nuestras simpatías en una guerra que preocupa á todo el mundo, y que en más ó menos parte van ligados intereses nuestros? Además, por la situación geográfica de España, tenemos que vivir con los países aliados, sean estos los vencedores ó los vencidos.

Eso es lo que se propone la Liga: demostrar sus simpatías por los «aliados», y no con el fin intervencionista de que pretendan disrazarla sus enemigos los germanófilos.

No veo en esta Liga nada de perjudicial para nuestra integridad de país neutral, y sí de beneficioso para el porvenir de nuestros intereses y relaciones comerciales.

Ahora bien; si los que contendieran fuesen dos determinados países aislados, en que no tuviésemos intereses, ni nos importara en nada el triunfo de uno ú otro contendiente, entonces sí que se fundaría el Sr. Orts en sus afirmaciones; pero sucede todo lo contrario, y bien claro lo demuestró en todo lo antes dicho.

Cuanto siento (porque me es muy simpático el Sr. Orts) que no esté enterado de quienes son los intelectuales españoles que figuran á la cabeza de la Liga Antigermanófila, pues de haber sabido que sus principales miembros son los ilustres Galdós, Octavio Picón, Unamuno, Barcia, Doctor Simarro y muchos más de tanta validez como los citados, no hubiera motejado en su artículo de «intelectuales de toda la vida, inhábiles para todo», á estos grandes hombres que son gloria y honra de las ciencias y las letras españolas.

ANTONIO SANSANÓ.

TUS OJOS

A la mágica beldad de M. P. R. en cuya mirada hechicera anidan fulgores románticos.

Era una tarde de misterio. Una penumbra glauca invadía los ámbitos atmosféricos. El sol ocultábase tras una nube que, cual góndola veneciana, surcaba el inmenso lago del firmamento. El crepúsculo dejaba ver sus primeros tonos de claro-oscuro, amortiguando la alegría de la plaza grande y empañando la cadencia de las amarteladas parejas de alondras y milanos que arrullaban en ella.

Entonces fué cuando divisé entre el inmenso núcleo de luceros que allí brillaban, entre el sinnúmero de pupilas grises, verdes y azules, tus ojos; tus divinos ojos negros. Divinos como las canciones de los rubios querubines que entonan cánticos de felicidad y gloria en las regiones que una fantasía religiosa hizo visibles. Negros como aquellas noches de Pio Baroja, serenas y lúgubres, y que la mitología antigua esperaba como un maná del *Gran Cabrón* para la celebración de sus misas negras en los altares tétricos de sus *negras misas*.

Senti en aquel momento no sé qué sensación de inquietud. Parecía que una corriente eléctrica, diera á gida tensión á mis miembros, deteniendo el curso de mi pensamiento. Que una mano invisible, de largos dedos como guadañas, y fuertes como el bronce, aprisionando y estrujando mi calenturienta cabeza entre ellos, le impidiera todo movimiento que no fuese mirar tus ojos.

Era natural. Muchas veces, se ve una persona por vez primera, y, ó bien se siente una simpatía inexplicable hacia ella, ó un repulsión extrema.

En tus ojos no encontré ni la repulsión ni la simpatía. Era algo más. Parecía que dentro de tus pupilas danzaban espectral danza los dioses ignotos de las hechicerías. Tenían el misterio de los aquelarres habitados por legiones de brujas congregadas al conjuro de la palabra *Abracadabra*. Eran dos potencias luminosas que irradiaban sobre mí, sus resplandecientes rayos, para que jamás se borrara de mi mente la impresión de dos glóbulos de hechizo fijos en mí...

Y pasaron junto á mí sin dejar de mirarme, queriendo hacer más intensa la alucinación. Mis ojos, fijos en ellos, hablaron, dijeron cosas, muchas cosas. Y entonces cesó tu poder divino; tus labios, como el pétalo de una flor, se entreabrieron en inimitable sonrisa de contendencia... y volví á ser lo que era. Mi pensamiento tornó á forjar ilusiones, mis nervios volvieron á su estado normal, y todo mi ser recobró su flexibilidad de siempre. La momentánea

parálisis había cesado, la crisis había pasado....

Y en mi corazón, como dos puñales clavados en él, siento la herida que dejó la impresión de tus ojos... de tus divinos ojos...

SERAFÍN ESCLAPEZ.

Elche y Abril 1917.

DOLOR DE MUELAS

Curación radical con **Odontálgico Coquillat**.—Tubo 0'75 pesetas.

YA ES TARDE.....

Llora siempre, Florencia mía, llora; deja que brote tu llanto divino y emprende airosa el rudo camino que es grande la pena que te devora.

Ese es el camino de tu alma herida por donde siempre se llega al Olvido—falta de risas, sin calor de nido—y que acaba cuando acaba la Vida.

Ya no vibrará en el aire tu risa, ni asomará á tus labios la sonrisa de goces y amor en charlas amenas,

ahora muy triste, desengañada, viendo tus ojos la dicha pasada comprendes, ingrata, todas mis penas.

MANUEL ANTÓN JAVALOYES.

ELECCIONES

Por ministerio de la Ley, todos los españoles que hayan cumplido los 25 años tienen obligación de emitir su voto en las elecciones de Concejales, Diputados y Senadores, y aproximándose el día de inclusión en las listas oficiales, en el local de La Agrícola Illicitana, calle de Canájeas n.º 2, estarán abiertas las oficinas todos los días, desde las siete de la tarde hasta las diez de la noche, para cumplir este deber de ciudadanía.

Amantes de la libertad, rogamos á todos los que simpaticen con nosotros, acudan á inscribirse en nuestro censo.

GRAN OCASIÓN

Se vende una bicicleta de marca acreditada, con neumáticos y cubiertas nuevas, por 90 pesetas.

Para más informes dirigirse al nuevo depósito de harinas, calle del Teatro, n.º 11.

GACETILLA TEATRAL

En el Kursaal, hace días hizo su reaparición y sigue aún actuando con gran éxito el afamado ducto LOS RANSINIS; pero, como ya dijimos en nuestro número anterior, esta vez ha venido reformado. La artista que forma el ducto con el Sr. Ransini es la notable y aplaudida canzonetista Eleonora Mañez, mujercita de unos quince años que posee una voz clara y potente y que dice, además, con gusto exquisito sus canzonetas.

En los ductos, á pesar de tenerse las que ver con el señor RANSINI, que da notas en alta escala y es un verdadero actor, se ve luchar serena y sin desmerecer en nada, á la pequeñita Mañez, pequeñita pero ya notable canzonetista y artista grande. La prensa de Novelda y Alicante, que es donde últimamente han actuado Los Ransinis, ha elogiado mucho la meritisima labor de estos artistas.

El repertorio que llevan es extensísimo y bueno. Recordamos en ductos los números siguientes: «Celos de Pierrot», «Caballero», «La equitación», «La Órdiga» y «Los cocineros»; del repertorio de la Srta. Mañez, de casi cien números de que se componen, recordamos «La hermosa castellana», «Cuádrese usted», «Mirando la Alhambra»,

Marechiaré y el couplet portugués «O do do 31».
Para terminar diremos que Electina Máz ha cumplido un año estos días desde que se dedicó al varieté; á pesar de esto, en este género quitará muchos moños en tiempo no muy lejano, pues es una artista acabada que hoy ya se la disputan las empresas de los principales teatros.
Esta noche, con nuevo repertorio, actuará este dueto después de la proyección de las series 7.^a y 8.^a de «El diamante celeste». Desearíamos, y con nosotros el numeroso público que aplaude todas las noches á Electina, que nos cantara la precoz artista algunos números más del género flamenco, pues los canta divinamente poniendo toda la gracia con que merecen ser ejecutados estos couplets.

En el Salón Moderno se anunció para el lunes pasado la obra bíblica «Pasión y Muerte de Jesús», y, no sabemos ciertamente por qué, no hubo función.
TONKIN.

INTERESANTE
para Almacenistas y detallistas de Alpargatas
¿Queréis comprar bien para vender mejor?
¿Queréis que el público prefiera vuestra casa?
¿Queréis acreditar vuestro establecimiento?
¿Queréis ganar muchas pesetas?
Pues todo esto se consigue comprando en la acreditada fábrica de Alpargatas con suela de cañamo que **Diego Hernández** tiene establecida en

CARAVACA (MURCIA)

TRIBUNAL POPULAR

EL TIO PAU Y CHOLIN

—Cholin, veches de afañate y arregla el cuarto pronto, porque vullc hní acabar en chor.
—¿Afañame, tío Pau? Afañats y bóns estem en el orache que mos vé estibant á la tumba.
—Ché, pareixes un filósofo de eixos «de tajas abajo».
—Diga osté lo que vullga, tío Pau, pero lo vitat es, que desde primers de Febrer ham derrochat mes fret que el pico de la carrasqueta.
—Ha fet mones ta sógra?
—Aixó vullguera yo, tenir sógra, mas que me tinguera que agarrar en ella tots els dies, porque tenint sógra tendria dóna, tío Pau, y ya sap osté que soc mes sóles que un politic quant no mana ni ti esperanses de manar.
—Ya tins la política en la llengua. ¿No queárem, Cholin, en que no parlariem de política ni dels politics hasta el día 22 de este mes?
—Te raó; dispénseme, que se me ha escapat de la boca lo mateix que á algú se li escaparà dels mans atra cosa.
—Y dale, Cholin, en les indirèctes. Dime: anares á feles el dichóus?
—No señor, porque no vullgui correr el perill de atres, que sent es manaors, no els respetá el vent, y m' han dit que els cobilos anaven roant cóm á rulos per el carrer. Nada, tío Pau, el vent no respèta ni hasta á D. Tomás.

Curación de las Enfermedades del Estómago é Intestinos

GASTROVANADINA
Cuando no se dijere bien no pueden asimilarse las substancias que se ingieren para nutrirse, los alimentos no aprovechan y el enfermo se demacra, adelgaza y se hace anémico.
Quien no dijere bien es una persona desgraciada y digna de compasión, es una persona que sufre constantemente.

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: Pesetas 10.000.000
RESERVA: Pesetas 1.600.000
CASA CENTRAL: MADRID
SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.
SUCURSAL DE ELCHE
Horas de Caja de 9 á 13.

Después de cada comida siente dolor de cabeza, vértigos, hinchazón, sofocación, erupciones, pesadez que le lleva á la tristeza, melancolía y á la desesperación.

Así se explica la génesis de muchas anemias, enflaquecimientos y distintas formas de desnutrición; por la noche tienen opresiones, pesadillas, molestias y no tardan mucho en ser neurasténicos, sin contar las otras complicaciones, tales como diabetes, albuminuria y cáncer.

Si queréis digerir bien, no dejar de tomar hoy mismo GASTROVANADINA, este es el digestivo ideal y el remedio por excelencia para curar todas las enfermedades del estómago é intestinos.

La GASTROVANADINA hace digerir desde el primer día, curando las enfermedades del estómago é intestinos, dolor, acidez, vómitos y estreñimiento y regulando la digestión el enfermo come más, digiere mejor y se nutre.

Una sola caja de GASTROVANADINA da mejor resultado que largos meses de otro tratamiento.

La GASTROVANADINA deben tomarla los enfermos de dispepsias, gastralgias, pirosis ó acedias, neurastenia, debilidad general, y en una palabra, todos aquellos que no asimilan, que no eliminan ó que realizan con deficiencia manifiesta estas funciones del metabolismo orgánico, indispensables para realizar una vida normal y fisiológica.

Debido al éxito de la Gastrovanadina han sido muchos los que han pretendido imitarla, y para evitar que al público le sorprendan con imitaciones y falsificaciones siempre peligrosas, el Excmo. Sr. Ministro de Fomento me ha concedido privilegio por 20 años, después de haber sido demostrado que la GASTROVANADINA es el mejor remedio para la curación de todas las enfermedades del Estómago é Intestinos, que ha proporcionado existencia agradable á millares de personas que sufrían del Estómago, que no digerían bien y que desconfiaban de curarse, porque lo habían ensayado todo inútilmente.—Desconfiad de imitaciones.

Probad una caja y os convenceréis
Caja grande, 2'50 pesetas.
Caja pequeña, 1'50 pesetas.
Laboratorio y Farmacia COQUILLAT

¡ATENCIÓN!

Todo el que quiera comprar lo mejorcito en patatas, visitar debe á GEROMO que habita en la CASA ALTA

Molino de la Torreta
titulado de **CASIMIRO**

Los precios de las moliendas son los siguientes:

Cahiz de trigo cernido.	2 ptas.
Id. de hoja.	1'50
Id. de cebada cernida.	1'50
Id. de hoja.	1'20
Id. de maíz cernido.	1'50
Id. de hoja.	1'80

Se admite la hoja por el cernido.

Venta de terrenos

Desde la carretera de Aspe, al camino hondo y al norte de las casas de la calle del Obispo Siuri, hasta la cruz de Aspé y tierras de D. Tomás Alonso.
Darán razón: Obispo Siuri, 2 y 10, y en la Agrícola Illicitana, Canalejas, 2.

MOLINO NUEVO

Con motivo del aumento de aguas, en este establecimiento muelen dos piedras día y noche con sobrantes de agua. El molinero es José Esclapez (a) el Catalino.

«Es ya un hecho comprobado, que el análisis de las orinas es indispensable para el pronóstico y diagnóstico de las enfermedades.
El médico sacará de los resultados del mismo, consecuencias sobre ciertos estados morbosos, sobre el estado general del organismo, sobre la nutrición y la marcha de la digestión.» (Dr. Kouya, *Praktische Anleitung zur Untersuchungs des Harns.* (Alemania).

Laboratorio Especial para analisis modernos de orinas.
A. COQUILLAT.—ELCHE.

NOTICIAS

Tenemos el gusto de participar á nuestros distinguidos lectores que muy en breve llegará á esta plaza nuestro paisano D. Leopoldo Coquillat, siendo portador de un grandioso muestrario de novedades para la entrante temporada, de la importante casa Miralles de Valencia, y se complacerá poner á la disposición de su distinguida clientela.

Tenemos noticias que es también portador de un gran surtido de blusitas fantasia, últimas creaciones de la moda, que llamarán poderosamente la atención.
Nuestro paisano se hospedará durante su permanencia en esta plaza en el Hotel «La Confianza».

Defunciones.

El sábado 31 de Marzo, falleció en Hellín, donde residía, la respetable Sra. Madre de nuestro muy querido amigo D. Manuel Prats Espinosa, Jefe de esta Estafeta de Correos.

Damos nuestro más sentido y sincero pésame al buen camarada D. Manuel, deseándole resignación y fortaleza para sobrellevar tan rudo golpe.

El pasado domingo por la mañana tuvo lugar el entierro de la Sra. D.^a Luisa Serrano Serrano, al que asistió un numeroso y lucido acompañamiento.

El lunes falleció D. Juan Serrano Bertrán á cuyo entierro que tuvo lugar el martes por la tarde, acudió numerosa concu-

rrencia compuesta de todas las clases sociales.

A la familia de ambos finados y muy especialmente á nuestro particular amigo don Vicente Serrano Serrano hijo y sobrino respectivamente les damos nuestro más sentido pésame y nos asociamos al justo dolor que hoy les embarga por pérdidas tan sensibles.

El lunes 2 de los corrientes y á los 58 años de edad, dejó de existir la virtuosa señora D.^a Mercedes Verdete Rodríguez, esposa del Cirujano Dentista don Pascual Castelló.

Al entierro que tuvo lugar en la mañana del martes asistió un numeroso acompañamiento.

Las cintas del féretro fueron conducidas por los médicos D. Luis Gómez, D. Manuel Martínez, don Julio M.^a López, don Manuel Pascual, don José Pomares y don Joaquín Santo.

Despidieron el duelo D. José Luis Martínez, cura de Santa María; D. Carmelo Serrano, médico forense y D. José Sánchez Verdete, sobrino de la finada.

A su esposo é hijos y demás familia, les damos nuestro sincero pésame, y muy especialmente al hermano Pepico, nuestro querido amigo que actualmente reside en Sevilla.

El día 3 de los corrientes dejó de existir, á la edad de 57 años, la virtuosa señora doña Asunción Giménez Alberola.

En la tarde del mismo día se verificó el sepelio, el que fué acompañado por distinguido y numeroso público. El duelo fué despedido por don Tomás Alonso Blasco, Alcalde de esta ciudad, D. Casto Torregrosa Parreño, el Sr. Cura del Salvador, D. Antonio Antón Román, D. Antonio Giménez García y D. Modesto Sanjuán Rodríguez.

A su desconsolado esposo, nuestro amigo D. Lamberto Rodríguez, hijos y demás familia de la finada, les enviamos la expresión sincera de nuestro sentido pésame por pérdida tan sensible como irreparable.

Enhorasbuenas.

Se la damos al conocido industrial de esta plaza D. Diego Ferrández, por el ascenso de su hijo D. Miguel, á capitán de Infantería.

También se la damos y muy gustosos al pollo *com il faut*, Ramón Lozano por el premio alcanzado en el primer concurso de sastres, consistente en un diploma y 25 pesetas en metálico, por el *smoking* que presentó en dicho concurso.

No solo triunfa el amigo en el arte de Terpsicore, sino que eclipsa con la aguja en la mano, á la mismísima *mademoiselle* Paquin.

En el Nuevo Centro de Torrellano se celebrará esta tarde un gran baile, al que asistirán renombrados profesores de guitarra y bandurria.

Al público.

Habiendo dado permiso el Gobierno, para reanudar las conferencias telefónicas, participamos á nuestros lectores, que ya se pueden hacer en la estación de teléfonos de esta ciudad.

Bienvenido.

De la ciudad de las flores, y de las mujeres bonitas, ha llegado el alumno de la Facultad de Medicina D. Francisco Giménez Ambit.

Doctor Navarrete

Antiguo interno de las clinicas de Madrid, Viena, Paris y Berlin.
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz, oído y ojos.

San Fernando E.—ALICANTE

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA CONFIANZA FONDA Y RESTAURANT

— DE —
José Bernad Valero

Sagasta, 2 — ELCHE

Servicio de carruajes á todos los trenes.

DISPONIBLE

FABRICA DE ALPARGATAS

CON SUELA DE CÁÑAMO DE EXCELENTE CALIDAD
Especialidad de la tan renombrada

ALPARGATA CARAVAQUEÑA

Se remite gratis á quien lo solicite, Catálogo ilustrado de los modelos que se fabrican

Diego Hernández
CARAVACA (MURCIA)

DELASYH

A LOS AGRICULTORES

Único producto anticriptogámico que sustituye al sulfato de cobre y azufre, para combatir las enfermedades de la viña, Mildiu, Oidium y Anthracosis ó mal del carbón.

Los hechos lo han demostrado. Países tan agrícolas como Grecia, Italia y Francia han salvado sus cosechas estos dos últimos años con el uso del producto DELASYH en sustitución del sulfato de cobre y azufre del que carecían.

65 por 100 de sales de cobre, azufre y arsenicales; 35 por 100 de materias nitrogenadas y amoniacales.

Economía en el precio y efectos positivos en su aplicación.

En las hortalizas, alfalfa y árboles frutales, ataca á toda clase de insectos que les destruyen.

PARA PEDIDOS É INSTRUCCIONES DIRIGIRSE Á

LA ENOLÓGICA LEVANTINA

Ó SU REPRESENTANTE EN ELCHÉ

HIJOS DE CARLOS ANTÓN

Aguas del Vichy VALENCIANO

Bicarbonatadas Magnésicas

Son tantas las aguas minerales más ó menos medicinales las que se venden en España, que acaso estén agotados los adjetivos para calificar á cada una como la mejor.

Al descubrirse y explotarse el manantial de estas aguas no seremos nosotros quienes alabemos sus cualidades, sino el público al cual las ofrecemos.

Como aguas minerales medicinales serán los enfermos del Estómago, Intestino, Hígado, Orina, Estreñimiento y Diabetes, los que se encarguen de acreditarlas; hoy podemos afirmar con las certificaciones de los enfermos, que en 6 meses solo que son conocidas del público, pasan de 400 las curaciones.

Los efectos curativos son rápidos y los enfermos sometidos á su tratamiento encontrarán la curación de su dolencia en plazo breve.

Esto ha sido causa que el elemento médico las tengan en primer lugar en las capitales que son ya conocidas por su acción rápida y curativa.

Como aguas de mesa son tan agradables al paladar que las personas de gusto delicado las encuentran exquisitas y finas.

De venta en todas las Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurantes de toda España.

Para hermostrar el cutis y destruir el vello solo existe el DEPILIUM BULBIS

Nada hay que afee más á las señoras, como la presencia del vello sobre su cara y por eso desde tiempo inmemorial se emplean varios remedios para extirparlo.

Todos los productos que en el comercio se hallan con el nombre de depilatorios son preparaciones á base de *Arsénico*, que siendo *tóxico* produce el lento *envenenamiento*; y de *cal viva* que por ser *cáustico* poderoso produce llagas y granos de difícil curación. Los árabes usaban resina y películas aglutinantes, cuya extirpación dolorosa producía grave irritación local.

Todos los remedios disuelven el pelo sobre la epidermis, pero ninguno penetra en su profundidad y por consiguiente no destruye la raíz, á los pocos días se reproduce con más fuerza, y aquel vello que fué suave y fino se convierte en áspero y rígido.

Para evitar estos inconvenientes se emplea el *Devilium Bulbis*, único que hace desaparecer el vello ó pelo en cinco minutos, *extirpando completamente la raíz* sin ocasionar escozor ni irritación en la piel.

Laboratorio y Farmacia A. COQUILLAT

INSTITUTO SIFILIOGRÁFICO

Avenida del Doctor Gadea, núm. 18

ALICANTE

Enfermedades secretas y enfermedades de la piel.

Inyecciones intravenosas é intramusculares de Salvarsan (606) y Neosalvarsan: 914. — Diagnóstico exacto de la sífilis por la reacción de Wasserman.

Horas de Consulta, de 11 á 1 de la mañana y de 7 á 9 de la noche.

Sociedad Anónima de Seguros "Aurora"

CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS

SEGURO ESPECIAL DE COSECHAS

Esta Sociedad asegura contra incendios las cosechas de cereales, en el banal, en la era y en los depósitos y graneros.

REPRESENTANTE EN ELCHÉ

MANUEL PENALVA ESCOBAR

Calle Abad Pons, número 18

Sub-Director en Alicante: ANGEL HERRERO SALMERÓN, Sagasta, 1

TALLER DE GUARNICIONERÍA

— DE —
Gaspar Quiles Pascual

Puente Ortices, 2 — ELCHE

Se confeccionan toda clase de arcos para carruajes y arcos de montar. — Se visten carros de trabajo. — Especialidad en los de paseo. — Venta de artículos de Guarnicioneros, grasas para los ejes de carros y para suavizar á los carruajes.

YA NO MUEREN LOS NIÑOS

de las enfermedades de la dentición si á tiempo usan el

DENTOFILO INFALIBLE

para el Babeo y Lombrices

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, (enfis.) diarrea, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

Se ha observado que los niños que más sufren en el período de la dentición son los de constitución raquítica y escrofulosa y todos los que han tenido una alimentación deficiente, ya por carecer la madre de abundante secreción láctea ó ya por la mala calidad de la misma.

Este medicamento no ocasiona mal alguno, pues debido á su composición, es inofensivo, benigno y recomendado como reconstituyente de los huesos en todas las enfermedades que los niños contraen en el período de la dentición.

PRECIO: 1'50 PESETAS

Laboratorio y Farmacia A. COQUILLAT